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ТРИ ДИМЕНЗИЈЕ ПОВЕЗИВАЊА ДРЖАВА У ПРОЦЕСУ 

ФОРМИРАЊА ЕВРОПСКИХ ИНТЕГРАЦИЈА 
 

Апстракт 
 

 Европске интеграције представљају значајан економско-политички процес 
који је настао непосредно по окончању Другог светског рата и који се још увек 
развија на тлу Европе. Управо из тог разлога, овај рад има за тему три димензије 
почетног повезивања држава у формирању тог процеса. То су: економска димензија, 
димензија превазилажења сукоба и идеолошка димензија. Економска димензија 
односи се на непосредно повезивање западноевропских држава ради економске и 
привредне обнове Европе оличене у такозваном Маршаловом плану (European 
Recovery Program - ERP) који су донеле Сједињене Америчке Државе. Примена овог 
плана довела је до оснивања Организације за европску економску сарадњу 
(Organisation for European Economic Cooperation - OEEC) чиме су државе западне 
Европе укинуле трговинске препреке и унапредиле сарадњу на пољу привреде. 
Димензија превазилажења сукоба огледа се у војно-политичкој сарадњи 
западноевропских држава кроз формирање Западноевропске уније, Северноатланског 
пакта (НАТО) и Конференција за безбедност и сарадњу у Европи (КЕБС/ОЕБС). 
Идеолошка димензија представља најзначајнији вид повезивања држава у послератној 
Европи који се огледао у формирању прве регионалне међународне организације 
Савета Европе 1949. године са циљем промовисања демократије, либералних 
вредности, заштите људских права и слобода, слободе тржишта. Аутор у раду 
закључује да су кроз овај вид сарадње (три димензије повезивања) европске државе 
решавале многе политичке, економске, привредне, националне и културне 
антагонизме што је уједно и био предуслов за касније формирање Европске заједнице 
за угаљ и челик као претече данашње Европске уније (ЕУ). 
 Кључне речи: економска димензија, димензија превазилажења сукоба, 
идеолошка  димензија, европске интеграције, Европска унија. 
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1. УВОДНО РАЗМАТРАЊЕ 
 

 Европска унија какву данас познајемо настала је као резултат 
вишедеценијског повезивања и интегрисања држава са циљем економске сарадње и 
лакшег остваривања заједничких циљева и интереса. Иако је у почетку била 
замишљена као пројекат економске и привредне заједнице касније је попримила 
облик наднационалне међународне организације конфедералног облика. Као што је 
истакнуто у апстракту рада, процес европских интеграција почива на три димензије 
првобитног повезивања држава Западне Европе који ће неколико деценија касније 
резултирати званичним формирањем Европске уније Уговором из Мастрихта (ступио 
на снагу првог новембра 1993. године). Економска димензија повезивања држава у 
почетку је била заснована на условљености од стране Сједињених Америчких Држава 
у погледу примене мера помоћи за обнову Европе кроз Маршалов план који је уједно 
био економски и привредни пројекат опоравка европских земаља после разарања из 
Другог светског рата. САД су из својих геополитичких интереса, кориснике помоћи 
условиле интегрисањем држава што се није свидело земљама Источне Европе које су 
одбиле овај предлог. Под окриљем те интеграције оснива се Организација за европску 
економску сарадњу 1948. која 1961. године постаје Организација за економску 
сарадњу и развој са седиштем у Паризу. Димензија превазилажења сукоба настала је 
на темељима избегавања претњи и сукоба како се грозоте из Другог светског рата 
више никада не би поновиле. У оквиру ове димензије, а на основу претходно 
наведеног разлога, године 1947. Велика Британија и Француска закључиле су Уговор 
о заједничкој одбрани. Наредне године овом споразуму прикључиле су се Белгија, 
Холандија и Луксембург стварајући тако Западноевропску унију. Како би се 
заштитиле од потенцијалних претњи комунистичког Источног блока на челу са 
Совјетским Савезом, државе Западноевропске уније су 1949. године у Вашингтону 
склопиле споразум о војно-политичком савезу са САД, Италијом, Канадом, 
Португалијом, Исландом, Данском и Норвешком стварајући тако НАТО пакт. 
Димензија превазилажења сукоба међу државама Западне Европе оличена је и у 
стварању Конференције за безбедност и сарадњу у Европи (КЕБС) која 1995. године 
прераста у Организацију за европску безбедност и сарадњу (ОЕБС). Ова организација 
имала је за циљ отклањање потенцијалних сукоба између држава чланица и јаче 
повезивање самих земаља. Идеолошка димензија повезивања и интегрисања 
западноевропских држава изражена је у стварању Савета Европе 1949. године. 
Циљеви ове организације повезивали су државе у идеолошком смислу кроз 
успостављање демократије, владавине права, механизама за остваривање и заштиту 
људских права и слобода, културног идентитета, регионалној и државној сарадњи. 
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2. ЕКОНОМСКА ДИМЕНЗИЈА 
 
 Економска димензија почетног интегрисања западноевропских држава у 
процесу настанка европских интеграција представља први степен међудржавног 
повезивања оличен у нужној економској сарадњи која је у том моменту зависила од 
великих сила попут Сједињених Америчких Држава (САД). Европа је после окончања 
Другог светског рата била у потпуности разорена у економском, војном и политичком 
смислу. Немачка привреда која је пре рата била најразвијенија у Европи није могла 
самостално да се опорави без помоћи са стране, што је био случај и са осталим 
државама западног дела старог континента. Из тог разлога, САД су одлучиле да 
економски и привредно помогну разореној Европи кроз Европски план обнове познат 
као Маршалов план (1948). То је био јединствен програм економског опоравка држава 
назван по тадашњем америчком државном секретару Џорџу Маршалу (George C. 
Marshall). Вођене сопственим геополитичким интересима САД су као творац 
Маршаловог плана условиле европске државе на међусобно интегрисање и економско 
повезивање. Државе Источне Европе, у којима је владао комунизам, одбиле су 
интегрисање са западним државама па из тог разлога нису биле кориснице америчког 
плана обнове, укључујући и Шведску у којој није било ратних разарања. 
 У периоду од 1948. до 1951. године кроз Маршалов план обнове САД су 
држава корисницима помоћи пребациле 13 милијарди америчких долара што је 
укупно 115 милијарди долара у данашње време. Ова помоћ одразила се кроз снажан 
економски опоравак западноевропских држава које су после завршетка рата биле на 
ивици економског колапса. Трансфер средстава представљао је 2 процента БДП-а 
САД-а и исти удео колективног БДП-а земаља прималаца помоћи. До 1951. године 
захваљујући успешној имплементацији Маршаловог плана индустријска производња 
у западноевропским државама скочила је за чак 135 процената што је уједно означило 
почетак златног доба европске економије које ће трајати наредних неколико деценија 
(Einchengreen, 2010, 1). Као што је већ наведено раније, САД нису тек тако одлучиле 
да помогну економски уништеној Европи после рата јер су за то имале своје интересе. 
Услов за добијање помоћи подразумевао је снажну контролу Сједињених Држава над 
буџетима земаља корисница. Такође, једна одредба је налагала да значајан део 
средстава буде усмерен на увоз америчке робе, чиме је истовремено јачана и привреда 
земље даваоца. На тај начин, Маршалов план је у великој мери представљао подршку 
америчком бизнису и, према оцени стручњака, имао кључну улогу у послератном 
економском процвату САД. Истовремено, и европске економије бележе значајне 
резултате: индустријска производња је порасла за 35% у односу на предратно 
раздобље, а пољопривредна за 10%. Укупни ефекти Маршаловог плана надмашили су 
очекивања, доводећи у наредној деценији до изузетног привредног напретка и у 
Европи и у Америци. Сједињене Државе су тада први пут заузеле позицију водеће 
светске трговинске силе (Stojanović, 2015, 209).  
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 У оквиру Маршаловог плана обнове, Сједињене Државе су 16 
западноевропских земаља подржале субвенцијама и зајмовима. Већина помоћи била 
је у облику хране, сировина и робе широке потрошње, док је мањи део стизао у виду 
кредита. Највећи део помоћи примиле су Велика Британија, Француска, Западна 
Немачка и Италија. Као што је већ истакнуто, државе источне Европе одбиле су 
Маршалов план јер је подразумевао политичке реформе, либерализацију привреде и 
одређене видове спољне контроле, што је за социјалистички блок у том тренутку било 
неприхватљиво (Krivokapić, 2010, 515). Економском утицају Сједињених Држава у 
Европи придружиле су се и политичке мере, чији је циљ био стварање и јачање 
европског јединства. Године 1952. основана је прва заједница — Заједница за угаљ и 
челик — у којој су учествовале Француска, Западна Немачка, Италија, Холандија, 
Белгија и Луксембург. Њен основни задатак био је укидање увозних царина и квота на 
угаљ и челик. Четири године касније, 1956, настала је Европска економска заједница, 
што је представљало наставак америчке стратегије интегрисања европских земаља и 
супротстављања источном блоку (Stojanović, 2015, 210). 
 Лондон и Париз као кључни корисници Маршаловог плана настојали су у 
почетку да изврше одређени утицај на Вашингтон по питању америчких услова за 
примену програма помоћи. Међутим, вођене својим геополитичким интересима, 
Сједињене Државе нису хтеле ни да чују. Као кључан услов истицало се интегрисање 
и повезивање европских држава што практично и није био проблем јер су Европљани 
већ почетком 1948. године изразили жељу за чвршћом војно-политичком сарадњом 
земаља старог континента уз учешће САД-а (Falaleev, 2020, 183). Применом 
Маршаловог плана започета је ера интегрисања западноевропских држава са једне 
стране, а са друге стране, дошло је до поделе Европе на два табора (Западни и 
Источни блок). Земље примаоци помоћи покушавале су да своје интересе у 
одређеним ситуацијама истуре изнад интереса САД-а. Међутим, сваки такав покушај 
завршавао би се неуспешно. Приликом решавања фундаменталних и стратешких 
питања амерички став је преовлађивао. Маршалов план открива низ карактеристика 
идеје европске интеграције крајем 40-тих година 20. века. На њену релевантност 
утицало је неколико фактора: директан и индиректан утицај САД-а које су, вођене 
сопственим интересима, настојале да продубе економску сарадњу држава Западне 
Европе као и да преко западноевропске политичке елите (уз америчко савезништво), 
створе себи успешну конкуренцију у области економије, привреде и слично (Falaleev, 
2020, 185-186). У погледу економског опоравка и економског повезивања држава кроз 
читав низ мера помоћи може се закључити да искуства стечена након Другог светског 
рата показују да је суштински покретач економског развоја савремених, привредно 
најнапреднијих земаља био технолошки напредак, као и промене у економској 
структури које су се на њему заснивале. Кључне структурне трансформације биле су 
подржане читавим спектром економских политика, усмерених пре свега на 
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остваривање континуираног раста привреде, економије и продуктивности (Јововић, 
2012, 124). 
 Даљи подстрек повезивању западноевропских држава у оквиру економске 
димензије дало је формирање Организације за европску економску сарадњу 
(Organisation for European Economic Co-operation - OEEC) 1948. године која је уједно 
утабала пут за успешну примену Маршаловог плана у пракси. Основни циљ ове 
Организације, између осталог, било је и отклањање свих трговинских баријера између 
држава Западне Европе као и даље унапређивање привредне сарадње. Године 1961. из 
ове организације настаје Организација за економску сарадњу и развој (Organisation 
for Economic Co-operation and Development - OECD) са седиштем у Паризу. Данас 
окупља 39 држава и у њеном саставу су и неке неевропске земље. Има статус 
међународне организације. 
 На основу Маршаловог плана, који је прихватило шеснаест западноевропских 
држава, земље кориснице помоћи формирале су Комитет за европску економску 
координацију (Committee of European Economic Cooperation – CEEC), задужен за 
израду Програма обнове Европе. У циљу сарадње са CEEC, Сједињене Америчке 
Државе су априла 1948. године установиле Управу за економску кооперацију 
(Economic Cooperation Administration – ECA). Однос између CEEC и ECA био је 
уређен посебном конвенцијом, на основу које је настала Организација за европску 
економску сарадњу - OEEC (Kostić, 1966, 301). 
 Организација за европску економску сарадњу суочила се са сложеним 
задатком, будући да је план расподеле помоћи био заснован на три категорије: 
доларској помоћи Сједињених Америчких Држава, учешћу држава поверилаца и 
предвиђеним правима на добитак држава дужника. Укупна висина помоћи, исказана у 
милионима долара, проистицала је из међусобне повезаности ових елемената. 
Структура три категорије одражавала је настојање САД да се спречи појава 
економског паразитизма у европским привредама, који би могао настати уколико би 
подршка била искључиво у виду доларских средстава. На тај начин, финансијски 
оквир је истовремено подстицао економску интеграцију између САД и Европе, 
стварајући мрежу међузависности која је обезбеђивала стабилан развој америчке 
економске експанзије (Kostić, 1966, 302). 
 Економска димензија почетног повезивања држава Западне Европе у процесу 
настанка европских интеграција обухватала је читав један низ економских интереса 
који су били прожети утицајем Сједињених Америчких Држава. Примена 
Маршаловог плана и његово управљање кроз призму Организације за европску 
економску сарадњу била је и те како корисна за уништене европске економије и 
привреде које без финансијске помоћи нису могле да се опораве од последица ратних 
разарања. Иако су биле принуђене да међусобно сарађују и да се економски 
интегришу, западноевропске државе су имале велике бенефите ове сарадње па стога 
можемо закључити да је економска димензија повезивања несумњиво представљала 
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претечу будуће економске интеграције оличене у Европској заједници за угаљ и челик 
и Европској економској заједници. 
 

3. ДИМЕНЗИЈА ПРЕВАЗИЛАЖЕЊА СУКОБА 
 
 Димензија превазилажења сукоба представља други степен почетног 
повезивања западноевропских држава у процесу формирања европских интеграција. 
У склопу ове димензије истиче се војнополитичка сарадња - интеграција између 
земаља Западне Европе која је настала као одговор на могуће војне претње са Истока, 
а које су долазиле, пре свега, од комунистичког Совјетског Савеза. Као што је раније 
истакнуто у раду, Совјетски Савез и његови сателити у Источној Европи нису 
пристали да буду примаоци финансијске помоћи кроз Маршалов план обнове јер је су 
били условљени међусобном интеграцијом и сарадњом. Од тог момента свет је већ 
почео да клизи у период Хладног рата који се манифестовао кроз заоштравање 
међународних односа између капиталистичког Запада предвођеним САД и 
комунистичког Истока на челу са Совјетским Савезом. Како би се одбраниле од 
могуће претње са Истока западноевропске државе су почеле међусобно да се 
интегришу стварајући војно-политичке савезе као што су Западноевропска унија, 
Северноатлански пакт, Конференција за безбедност и сарадњу у Европи КЕБС, 
касније ОЕБС. Као резултат те сарадње истичу се наведене организације које и данас 
делују са статусом међународних организација. Иако је диманзија превазилажења 
сукоба у почетку била замишљена као интеграција под окриљем отклањања 
међусобних историјских и других антагонизама она је заправо била чинилац настанка 
снажног војног блока на Западу Европе у којем ће врло брзо бити окупљене и друге 
велике светске силе попут Сједињених Америчких Држава. Такође, подстицај овој 
димензији представљало је и решавање међусобних сукоба између држава Западне 
Европе након окончања Хладног рата што је тада замишљено у оквиру КЕБС-
а/ОЕБС-а. 
 Западноевропска унија формирана је на основу Уговора о економској, 
социјалној и културној сарадњи, као и колективној самоодбрани1, потписаног 17. 
марта 1948. године у Бриселу. Сматра се да су на његово закључење утицала три 
суштинска фактора: прво, одбијање Сједињених Америчких Држава и Канаде да се у 
том тренутку прикључе безбедносним споразумима; друго, настојања Совјетског 
Савеза да успостави контролу над државама Централне Европе; и треће, јасно 
исказана потреба за уједињавањем европских земаља. У самом Бриселском уговору 
као примарни циљ истакнута је заједничка сарадња у процесу економске обнове 
Европе, затим унапређење животног стандарда становништва, док је у случају 
оружаног напада на неку од држава чланица предвиђена и међусобна војна помоћ 

 
1 Уговор су потписале: Велика Британија, Француска, Холандија, Белгија и Луксембург. 
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(Stefanović, 2016, 15). Треба истаћи да је организација која је настала Бриселским 
уговор 1948. године створена и као одговор западноевропских земаља на предлог 
САД да се Немачка поново наоружа што је било неприхватљиво за наведене државе 
због искустава из Другог светског рата. Такође, Западноевропска унија је и први 
ступањ димензије превазилажења сукоба која је имала јасан циљ да се овим видом 
међусобне интеграције реше постојећи и потенцијални сукоби између држава Западне 
Европе. Неки правни теоретичари организацију насталу уговором из 1948. називају 
Организацијом Бриселског уговора (Brussels Treaty) и сматрају је претечом праве 
Западноевропске уније настале 1954. године у Паризу. 
 Почетна фаза развоја система западноевропске одбране окончана је усвајањем 
Протокола о изменама и допунама Бриселског уговора2, потписаног 23. октобра 1954. 
године у Паризу. Овим документом изостављени су ранији антинемачки елементи и 
организација је добила нови назив – Западноевропска унија. У њено чланство 
званично су укључене Западна Немачка и Италија, што је допринело јачању и 
ширењу западноевропске интеграције. Основна сврха новог уговора била је 
превазилажење постојећих разлика, тензија и неповерења међу западноевропским 
државама, а посебно у односу на Немачку (Савић, 2006, 25). Након закључења 
уговора у Паризу Немачка полако почиње да се враћа на европску политичку сцену и 
ускоро ће постати један од главних носилаца даљег интегрисања држава Западне 
Европе. Заједно деловање и придруживање истицало се економским, политичким и 
војним интересима који су били прожети константном претњом од комунистичког 
блока на челу са Совјетским Савезом, што је, такође, допринело заједништву и још 
чвршћој сарадњи. 
 Циљеви настанка Западноевропске уније могу се сврстати у више група. Прву 
целину прокламованих циљева чинили су они који су произилазили из либералног 
друштвеног концепта, а односили су се на заштиту људских права, очување 
грађанских слобода, уставних традиција и владавине права, односно на све оно што 
представља „заједничко наслеђе“ држава потписница. У другу категорију циљева 
убрајала се посвећеност очувању мира и међународне безбедности, као и настојање да 
се онемогући коришћење рата као средства за решавање међудржавних спорова. 
Трећи, изузетно значајан циљ, односио се на колективно супростављање сваком 
облику агресије, при чему је у тренутку потписивања документа примарна пажња 
била усмерена на потенцијалну претњу од оживљавања немачког реваншизма. 
Четврта група циљева обухватала је питања економске природе, односно решавање 
текућих економских изазова (Radaković, 1991, 187-188). 
 Оснивањем Европске уније створени су услови за потенцијалну интеграцију 
Западноевропске уније у нови институционални оквир, будући да је Унија основана 

 
2 У литератури се може прочитати и назив „Модификовани Бриселски уговор“ (Modified 
Brussels Treaty) 
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17. марта 1948. наставила да функционише паралелно са Европском унијом, 
успостављеном Мастрихтским уговором из 1992. године. Поменутим уговором 
предвиђена је могућност припајања Западноевропске уније Европској унији, уколико 
би такву одлуку донео Европски савет. У саопштењу Председништва 
Западноевропске уније од 31. марта 2010. констатован је престанак њеног постојања, 
а поступак њеног укидања формално је окончан 2011. године (Stefanović, 2016, 17-18). 
Поред већ наведених циљева оснивања Западноевропске уније, њене чланице су 
сматрале да треба формирати чврст војно-политички блок као противтежу опасности 
која је константно претила од Совјетског Савеза и његових сателита из Источне 
Европе. Та замисао уједно је предвиђала још интензивније повезивање држава, 
ефикасније решавање међусобних сукоба и неслагања као и почетак заједништва на 
војном нивоу. У овај процес новог вида сарадње биле су укључене и друге европске 
државе као и оне ван старог континента. Круна вишемесечних преговора било је 
закључивање споразума о војно-политичком савезу између Западноевропске уније и 
САД, Канаде, Италије, Исланда, Португала, Данске и Норвешке. Тада је у 
Вашингтону 1949. године настао Северноатлански пакт (North Atlantic Treaty 
Organization - NАТО). 
 Детаљним разматрањем међународних околности и распореда политичко-
војних односа у Европи након завршетка Другог светског рата, постаје очигледно да 
првобитни разлози за успостављање НАТО савеза, као и каснији правци његовог 
деловања, превазилазе искључиво декларисане одбрамбене циљеве. На настанак и 
обликовање даљих функција Северноатланског савеза пресудно су утицали и шири 
безбедносни, економски, геостратешки и политички фактори, чиме се објашњава 
комплекснија позадина његовог формирања и развоја. Безбедносни разлози огледају 
се у томе што је Совјетски Савез из Другог светског рата изашао као једна од 
победничких сила, те је, захваљујући својим значајним економским и демографским 
капацитетима, постао центар око којег су се окупљале европске државе са 
социјалистичким друштвеним уређењем, у којима је социјализам био схватан као 
глобални процес (Gajić, 2009, 275). 
 Политички разлози за формирање Северноатланског савеза повезани су са 
чињеницом да су Сједињене Америчке Државе након завршетка Другог светског рата 
стекле позицију предводника такозваног слободног, односно демократског дела света, 
насупрот социјалистичком истоку. Позивајући се на заштиту слобода, поштовање 
људских права и изградњу и очување демократског поретка, заснованог на 
либералним вредностима карактеристичним за западна капиталистичка друштва, 
САД су успеле да окупе велики број савезника у супротстављању Совјетском Савезу 
и комунистичкој идеологији. Истовремено, наглашавање политичке димензије једног 
у суштини војног савеза и могућност паралелног ширења основа за сарадњу, служили 
су као средство да се потврди одбрамбена природа НАТО-а и истакне да је примарни 
амерички мотив био промовисање и ширење демократије (Gajić, 2009, 277). 
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Формирање НАТО савеза представља нову етапу у интегрисању западноевропских 
држава узимајући у обзир да је та интеграција сада обухватила и земље које нису биле 
чланице Западноевропске уније попут Италије, Португала, Исланда, Данске, и 
Норвешке.  
У Преамбули Северноатланског савеза истиче се да су чланице: 
- одлучне да заштите своју слободу, заједничко наслеђе и цивилизацију, засноване на 
принципима демократије, индивидуалне слободе и владавине права; 
- да промовишу стабилност и благостање Северноатлантског подручја; 
- да уједињују своје напоре за колективну одбрану и за очување мира и безбедности 
(Мутавџић, 2016, 158). 
 С обзиром да је НАТО првобитно био конципиран као савез држава усмерен 
на колективну одбрану, током времена је постепено прерастао у организацију која све 
више преузима улогу гарантовања колективне безбедности. Првобитна концепција 
јасно је дефинисана чланом 5. Повеље оснивачког акта Алијансе где се наводи да се 
оружани напад на једну државу чланицу сматра нападом на све остале, што 
практично значи сукоб са целим НАТО-ом. Поред тога, треба нагласити да НАТО у 
значајној мери представља инструмент спољне политике САД што имплицира да је 
европска безбедносна политика, у извесној мери, подређена политичкој доминацији 
САД-а (Fatić, 1999, 69).  
 Димензија превазилажења сукоба првенствено је почивала на решавању 
међусобних сукоба и неслагања између држава непосредно по окончању Другог 
светског рата. Међутим, Хладни рат који је поделио Европу на два блока нужно је 
захтевао и решавање потенцијалних конфликата западноевропских држава по 
његовом окончању. Како би се смањиле тензије у блоковски подељеној Европи, 
формирана је Конференција за безбедност и сарадњу у Европи (КЕБС) која затим 
прераста у Организацију за европску безбедност и сарадњу (ОЕБС) и данас је једна од 
најважнијих међународних организација регионалног карактера. 
 Организација за европску безбедност и сарадњу (ОЕБС) настала је 1973. 
године у Хелсинкију под првобитним називом Конференција за безбедност и сарадњу 
у Европи (КЕБС), а њене активности одвијале су се у три етапе до 1975. године, када 
је усвојен Хелсиншки завршни акт. Тим документом афирмисане су вредности и 
принципи којима ће организација тежити, међу којима посебно место заузимају 
заштита основних људских права, слободна циркулација информација, људи и идеја. 
Поред тога, истакнута је важност изградње односа између држава на темељима 
равноправности, суверенитета, територијалног интегритета и неповредивости 
граница. Од 1. јануара 1995. године КЕБС је званично променио назив у ОЕБС (Pešić, 
2023, 185). Усвајање Хелсиншког завршног акта 1975. године представља један од 
кључних момената у савременој европској историји, јер су се највиши званичници 
држава учесница обавезали на очување територијалног интегритета европских 
земаља, као и на подстицање развоја демократије и поштовања људских права у 
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свакој од њих (Dimitrijević & Račić, 2011, 250). ОЕБС се дефинише као политички 
форум у оквиру којег се води дијалог међу државама чланицама о широком спектру 
безбедносних питања, као и о конкретним мерама усмереним ка унапређењу 
квалитета живота појединаца и заједница. На тај начин, поред традиционалног 
схватања безбедности у ужем смислу, организација је укључила и бројне друге 
аспекте свог деловања. Стога активности ОЕБС-а обухватају три међусобно повезане 
димензије безбедности: војно-политичку, економско-еколошку и људску (Pešić, 2023, 
185).  
 За разлику од већине међународних организација, ОЕБС нема оснивачки 
уговор у форми правног акта који би државе чланице потписале и ратификовале, чиме 
би се створиле формалне правне обавезе. Уместо тога, његово функционисање 
заснива се на политичким документима који немају обавезујућу правну снагу – пре 
свега на Хелсиншком завршном акту из 1975. године, а затим и на Повељи за нову 
Европу, усвојеној у Паризу 1990. године, која је касније више пута допуњавана и 
мењана. Иако ОЕБС нема формални правни статус нити су његове одлуке правно 
обавезујуће, управо се та особина показала као предност. Наиме, захваљујући 
наглашеној неформалности у процесу одлучивања и деловања, организација је стекла 
велику флексибилност у остваривању својих задатака. То јој је омогућило да 
ефикасно делује у свим фазама циклуса сукоба – од раног упозоравања и превентивне 
дипломатије, преко решавања конфликата, па све до постконфликтне обнове и 
рехабилитације (Trapara, 2011, 100).  
 

4. ИДЕОЛОШКА ДИМЕНЗИЈА 
 
 Од све три димензије повезивања држава можемо рећи да је идеолошка 
димензија најзначајнија јер су земље Западне Европе кроз заједничку идеологију 
међусобног зближавања и удруживања решавале многе националне, политичке, 
економске и културне антагонизме. Најзначајнији вид реализације идеолошке 
димензије огледа се у формирању Савета Европе 1949. године. Ова организација се од 
самог оснивања залагала за либералну демократију, заштиту и очување људских 
права, слободу тржишта и слично, што је у том тренутку представљало заједнички 
интерес већег дела западноевропских држава. Како би се одлуке Савета Европе 
дословно поштовале у пракси, створена је судска контрола њихове примене што је 
први такав механизам контроле у послератној Европи. 
 Савет Европе основан је 1949. године у Лондону потписивањем Статута од 
стране десет држава оснивача3, са основном сврхом јачања јединства међу чланицама 
ради очувања и унапређења заједничких идеала и принципа, као и подстицања 

 
3 Белгија, Данска, Ирска, Италија, Француска, Луксембург, Холандија, Шведска, Норвешка и 
Велика Британија. 
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њиховог економског и друштвеног развоја. Конкретни циљеви ове организације 
обухватају заштиту људских права, промовисање вишестраначке демократије и 
владавине права, очување и развој европског културног идентитета и разноликости, 
као и проналажење заједничких одговора на савремене изазове са којима се суочавају 
европска друштва, чиме се доприноси јачању демократске стабилности на континенту 
(Krivokapić, 2017, 469-470). Свака држава која приступа Савету Европе обавезна је да 
прихвати принцип владавине права и да обезбеди пуно поштовање људских права и 
основних слобода свим лицима под својом надлежношћу. Чланство у овој 
организацији могу стећи европске земље које, према оцени, поседују капацитет и 
вољу да испуне обавезе утврђене Статутом, при чему позив за учлањење упућује 
Комитет министара. Држава која је примила такав позив стиче статус чланице Савета 
Европе након што код генералног секретара депонује инструмент о приступању 
Статуту (Janev, 2008, 247). Органи Савета Европе су: 1) Комитет министара; 2) 
Консултативна скупштина. Њима управне послове обавља Секретаријат. Седиште 
Савета Европе је у Стразбуру. Званични језици Организације су енглески и 
француски у складу са чланом 12. Статута.  
 Консултативна (данас парламентарна) скупштина Савета Европе одржава 
редовна заседања једном годишње, а њен састав чине делегације националних 
парламената држава чланица. Број представника у свакој делегацији утврђује се 
пропорционално броју становника одговарајуће државе. Највећи број чланова, по 
осамнаест, имају делегације Француске, Италије, Немачке, Русије и Уједињеног 
Краљевства, док најмање делегације, са по два представника, долазе из Андоре, 
Лихтенштајна и Сан Марина (Етински & Ђајић, 2012, 205). 
 Правосудну функцију у оквиру Савета Европе врши Европски суд за људска 
права, основан посебним међународним уговором — Европском конвенцијом о 
заштити људских права и основних слобода из 1950. године. Европски суд за људска 
права састоји се од онолико судија колико Савет Европе има држава чланица. 
Парламентарна скупштина Савета Европе бира судије на мандат од шест година, без 
ограничења у погледу броја поновних избора. Ради обезбеђивања континуитета у 
раду, сваке треће године обнавља се мандат половини састава суда. Из свог круга 
судије бирају председника и два потпредседника Суда. Поступак пред Судом води се 
на енглеском или француском језику и, по правилу, има јаван, формалан и писмени 
карактер (Avramović, 2011, 96-97). Поред тога што је Конвенција успоставила 
Европски суд за људска права, треба поменути још једно важно тело које је било 
формирано паралелно са Судом, а то је Европска комисија за људска права. Она је 
имала централну улогу у погледу заштите људских права. Иако је Комисија временом 
престала да постоји, њен задатак је био да прима и разматра представке грађана 
пошто они нису директно могли да се обрате суду (Даниловић, 2024, 252).  
 Европски суд за људска права пружа заштиту угроженим правима, али не и 
онима која се злоупотребљавају с намером да се тиме наруше права других. Из тог 
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разлога, Суд се уздржава од разматрања представки и случајева који представљају 
злоупотребу права. Поред тога, подношење представке Европском суду подразумева 
искључење могућности истовременог обраћања другим релевантним међународним 
органима и институцијама, чиме се избегава могућа конфузија и непотребно удвајање 
поступака. Стога, поступци се не могу водити паралелно пред Судом и другим 
телима, нити појединац може поднети захтев Суду ако је већ покренуо или окончао 
поступак пред другим међународним институцијама (Михајловић, 2010, 271). 
 

5. ЗАКЉУЧАК 
 
 Као што данашња Европска унија почива на три стуба европских интеграција 
тако и њихово стварање и настајање почива на три димензије међусобног повезивања. 
Економско повезивање нужно је било неопходно како би се државе Западне Европе 
опоравиле од ратних разарања кроз програм Маршаловог плана, а који је био 
условљен међусобним интеграцијама. Кроз димензију превазилажења сукоба 
западноевропске државе су формирањем одређених организација решавале постојеће 
и потенцијалне сукобе кроз политику међусобног разумевања и мирног решавања 
међународних спорова. Такође, било је неопходно спречити било какав други сукоб у 
будућности што се успешно решавало кроз рад формираних организација у оквиру 
ове домензије. Идеолошка димензија имала је за циљ да са стране идеологије још 
више повеже државе Западне Европе, а та идеологија огледала се у заједничким 
политичким, економским, социјалним и културним интересима. Ове три димензије 
повезивања земаља у настанку европских интеграција представљају читав један скуп 
појава и процеса који се дешавао у Европи практично до званичног успостављања 
Европске уније Уговором из Мастрихта 1992. године. Те појаве и процеси одвијали су 
се под будним оком Сједињених Америчких Држава које су започеле овај процес 
заједништва и уједињавања Европе Маршаловим планом како би себи направили 
противтежу на старом континенту и одличног конкурента у надигравању политичких, 
економских и војних циљева. 
 

ЛИТЕРАТУРА 
 
 Avramović, N. 2011. Međunarodno javno pravo. Novi Sad: Pravni fakultet za 
privredu i pravosuđe; 
 Gajić, D. 2009. Proširenje NATO-a u Evropi. Međunarodni problemi. (3), pp. 274-
294. Dostupno na: https://doiserbia.nb.rs/img/doi/0025-8555/2009/0025-85550903274G. 
nmpdf, (19.09.2025); 
 Даниловић, Н. 2024. Правна природа великих регионалних система заштите 
људских права и слобода. Зборник радова Правног факултета у Приштини. pp. 247-

116

https://doiserbia.nb.rs/img/doi/0025-8555/2009/0025-85550903274G


Немања Даниловић 
 

262. Доступно на: https://pravni.pr.ac.rs/docs/zrp/Zbornik%20radova%20Pravnog 
%20fakulteta%20u%20Pri%C5%A1tini%202024%20Final..pdf (07.10.2025); 
 Dimitrijević, V., & Račić, O. 2011. Međunarodne organizacije. Beograd: Pravni 
fakultet Univerziteta Union i Službeni glasnik; 
 Eichengreen, B. 2011. Lessons from the Marshall Plan. World Development Report. 
(1), pp. 1-5. Dostupno na: https://openknowledge.worldbank.org/server/api/core/ bitstreams/ 
83de20bb-5c59-58c4- 8b21-91965df31150/content, (15.09.2025); 
 Етински, Р., & Ђајић, С. 2012. Међународно јавно право. Нови Сад: Правни 
факултет Универзитета у Новом Саду; 
 Janev, I. 2008. Međunarodne organizacije i integracije. Beograd: Institut za 
političke studije; 
 Јововић, Д. 2012. Индустријска политика као битан елемент економског 
опоравка земаља Западног Балкана у посткризном периоду. Зборник радова Правног 
факултета у Приштини. pp. 121-134. Доступно на: https://pravni.pr.ac.rs 
/docs/zrp/zbornik_radova_2012.pdf, (08.10.2025); 
 Kostić, S. 1966. Međunarodni odnosi i međunarodno pravo. Zagreb: Školska 
knjiga; 
 Krivokapić, B. 2010. Enciklopedijski rečnik međunarodnog prava i međunarodnih 
odnosa. Beograd: Službeni glasnik; 
 Krivokapić, B. 2017. Međunarodno javno pravo. Beograd: Poslovni i pravni 
fakultet i Institut za uporedno pravo; 
 Михајловић, В. 2010. Поступак пред Европским судом за људска права. 
Зборник радова Правног факултета у Приштини. pp. 267-277. Доступно на: 
https://pravni.pr.ac.rs/docs/zrp/zbornik_radova_2010.pdf, (07.10.2025); 
 Мутавџић, Р. 2016. Конституисање идентитета НАТО после Хладног рата - 
докторска дисертација. Београд: Факултет политичких наука Универзитета у 
Београду; 
 Pešić, Z. 2023. Međunarodni odnosi. Beograd: Fakultet za poslovne studije i pravo; 
 Radaković, M. 1991. Aktiviranje Zapadnoevropske unije kao oružane sile EZ i 
njene moguće opcije u jugoslovenskoj krizi. Vojno delo. (6), pp. 184-203. Dostupno na: 
https://www.vojnodelo.mod.gov.rs/pdf_clanci/vojnodelo283/vd-283-1991-43-4-13-
Radakovic.pdf, (19.09.2025); 
 Савић, С. 2006. Западноевропска унија - настанак, улога и трансформација. 
Војно дело. (1), pp. 22-51. Доступно на: https://www.vojnodelo.mod.gov.rs/ 
pdf_clanci/vojnodelo342/vd-342-2006-58-1-4-Savic.pdf, (18.09.2025); 
 Stefanović, Z. 2016. Pravo Evropske unije. Beograd: Pravni fakultet Univerziteta 
Union i Službeni glasnik; 
 Stojanović, D. 2015. Rađanje globalnog sveta 1880-2015. Beograd: Centar za 
društvenu istoriju; 

117

https://pravni.pr.ac.rs/docs/zrp/Zbornik%20radova%20Pravnog
https://openknowledge.worldbank.org/server/api/
https://pravni.pr.ac.rs/
https://www.vojnodelo.mod.gov.rs/


Зборник радова Правног факултета у Приштини 
 

 Trapara, V. 2011. Uloga OEBS operacija na terenu u zemljama u tranziciji. 
Međunarodni problemi. (1), pp. 99-125. Dostupno na: http://repozitorijum.diplomacy. 
bg.ac.rs/121/1/Medjunarodni%20problemi%20br.%201- 2011-101-127.pdf, (20.09.2025); 
 Falaleev. I. P. 2020. The Marshall Plan and the European Integration: The Stance of 
Great Britain and France (1947–1948). Lomonosov World Politics Journal. (3), pp. 165-
190. Dostupno na: https://fmp.elpub.ru/jour/article/view/53/53, (16.09.2025); 
 Fatić, A. 1999. Novi međunarodni odnosi. Beograd: Službeni list SRJ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

118

http://repozitorijum.diplomacy/


Немања Даниловић 
 

Nemanja DANILOVIĆ 
Ph.D Candidate, Electric Power of Serbia, Belgrade, nemanjad444@gmail.com, ORCID: 
0000-0002-2845-9150. 
 
THREE DIMENSIONS OF CONNECTING STATES IN THE PROCESS OF FORMING 

EUROPEAN INTEGRATION 
 

Summary 
 

 European integration is a significant economic and political process that began 
immediately after the end of World War II and continues to develop. This paper focuses on 
the three initial dimensions that connected states during the formation of this process: the 
economic dimension, the dimension of overcoming conflicts, and the ideological 
dimension.The economic dimension refers to the direct connection of Western European 
states for the purpose of economic and industrial reconstruction, primarily embodied in the 
Marshall Plan (European Recovery Program - ERP), adopted by the United States. The 
implementation of this plan led to the establishment of the Organisation for European 
Economic Cooperation (OEEC), through which Western European countries abolished trade 
barriers and enhanced economic cooperation.The dimension of overcoming conflicts is 
reflected in the military and political cooperation among these nations, demonstrated by the 
formation of the Western European Union, the North Atlantic Treaty Organization (NATO), 
and the Conference on Security and Cooperation in Europe (CSCE/OSCE).The ideological 
dimension represents a crucial form of connection in post-war Europe, evidenced by the 
formation of the first regional international organization, the Council of Europe, in 1949. It 
aimed to promote democracy, liberal values, the protection of human rights and freedoms, 
and market freedom.The author concludes that this multifaceted cooperation (these three 
dimensions of connectivity) enabled European states to resolve various political, economic, 
commercial, national, and cultural antagonisms. This resolution was a vital prerequisite for 
the later formation of the European Coal and Steel Community (ECSC), the direct 
forerunner of today's European Union (EU). 
 Key words: economic dimension, dimension of overcoming conflicts, ideological 
dimension, European integration, European Union. 
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